



# 总书记十年树木

本报记者 刘毅 顾仲阳 董丝雨 贺勇

北京丰台区永定河畔,习近平总书记十年前种下的白皮松,沐浴阳光,经历风雨,如今茁壮挺拔。

2013年4月2日,党的十八大后首次参加义务植树,习近平总书记亲手栽植了这棵白皮松。

那一次植树,习近平总书记指出,“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家,植树造林,改善生态,任重而道远。”

总书记作出清醒判断,昭示前行方向:

“全社会都要按照党的十八大提出的建设美丽中国的要求,切实增强生态意识,切实加强生态环境保护。”

在习近平总书记心中,绿色,是美丽中国的底色,高质量发展的成色。而森林,是陆地生态系统的主体和重要资源,是人类生存发展的重要生态保障。“不可想象,没有森林,地球和人类会是什么样子。”

“造林绿化是功在当代、利在千秋的事业,要一年接着一年干,一代接着一代干,撸起袖子加油干。”

新时代十年,总书记年年履行与春天的“绿色约定”,身体力行,带头参加首都义务植树。

“必须从中华民族历史发展的高度来看待这个问题,为子孙后代留下美丽家园,让历史的春秋之笔为当代中国人留下正能量的记录。”

十年树木,聚木成林。党的十八大以来,中国累计造林10.2亿亩,森林覆盖率由十年前的21.63%,增至目前的24.02%,中国人工林面积稳居世界第一。

一棵棵树,一片片林,刻录着变迁,讲述着新时代中国大地人与自然和谐共生的故事。

## “真正做到为人民种树,为群众造福”

春和景明。北京大兴区旧宫镇五福堂公园内,踏青赏春的、休闲健身的,三五成群,其乐融融。

义务植树纪念林里,一片新绿,格外动人。

2020年4月3日,习近平总书记来这里参加义务植树时强调,为人民群众植树造林。

“社会主义是人民群众做主人,良好生态环境是全面建成小康社会的重要体现,是人民群众的共有财富。”

“持之以恒开展国土绿化,因地制宜,科学规划,不刻意追求奇花异草、名贵树木,真正做到为人民种树,为群众造福。”

种下绿色,就是种下民生福祉。旧宫镇植树点原为小型服装企业聚集的工业大院,经过拆迁腾退和环境整治,建成城市森林公园,现在游客一年达到18万人次。“家门口有了个‘大氧吧’!老人孩子,都爱来这里。”森林公园附近居民刘建国感叹。

一株玉兰,春光中绽放。

北京通州城市副中心,绿心森林公园植树区。2019年4月8日,习近平总书记来到这里,接连种下油松、国槐、侧柏、玉兰、红瑞木、碧桃等7棵树木,强调“因地制宜深入推进大规模国土绿化行动,持续推进森林城市、森林乡村建设,着力改善人居环境。”

这一地块原来建有化工厂和“散乱污”企业,2018年起腾退后用于绿化建设,成为群众游憩的好去处。近年来,北京建成一批这样的休闲公园和小微绿地,全市公园总数增至1050个。

进入新时代,紧紧围绕社会主要矛盾变化推进各项工作。人民期待更浓的绿、更美的景,高质量发展、高品质生活,都呼唤将生态文明建设作为“国之大者”来考量。

党的十八大以来,习近平总书记秉持以人民为中心的发展思想,以前所未有的力度推进生态环境保护,带领亿万人民开启波澜壮阔的绿色征程。

北京丰台区、海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……总书记连续十年参加义务植树,和首都群众一起挥锹劳动。

“植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径,是最普惠的民生工程。”

“守护好祖国的绿水青山,让人民过上高品质生活。”

“各级领导干部要抓好国土绿化和生态文明建设各项工作,让锦绣河山造福人民。”

……

“人民”二字重千钧。为人民谋幸福,始终是植树造林、呵护绿色的如磐初心。

林区是森林资源富集之地,全面停止天然林商业性采伐后,生态保护怎么样,经济转型发展怎么样,林场职工生活怎么样?习近平总书记牵挂于心。

2016年5月23日,总书记来到黑龙江伊春市上甘岭林业局溪水国家森林公园视察。他沿栈道察看原始红松林等珍贵乔木,听取林区生态文明建设情况介绍,叮嘱林场工作人员一定要把森林资源保护好,“生态就是资源,生态就是生产力。”

“全面停伐后,广大林业职工的工作生活情况我很惦记。”习近平总书记考察时饱含真情的话语,令上甘岭林业局退休工人刘承顺至今感念。如今小兴安岭的林子越来越绿,林区人的日子也越来越好,刘承顺开起农家院,吃上生态饭。

林区不伐木,林下找出路。蓝莓、木耳等特色产业风生水起,生态旅游、碳汇交易等新产业新业态蓬勃发展。伊春人走出一条既保护生态又发展生产、改善生活的新

路子,森林覆盖率增至83.8%,老林区焕发新活力。

绿水青山既是自然财富,又是社会财富、经济财富。习近平总书记指出,让绿水青山充分发挥经济社会效益,“关键是要树立正确的发展思路,因地制宜选择好发展产业。”

“你们找到了合适的产业发展方向。”党的二十大后第一次外出考察来到陕西延安,总书记走进南沟村苹果园,看到山坡上退耕还林种上了苹果,由衷点赞。总书记叮嘱,“把富民政策一项一项落实好,加快推进农业农村现代化,让老乡们生活越来越红火。”

山添绿,人增收。一棵棵绿富双赢的苹果树,让延安农民过上了好日子。目前全市森林覆盖率提升到53.07%,2022年全市苹果产值达240亿元以上。

“人不负青山,青山定不负人。”习近平总书记念兹在兹的是,让群众富起来,让日子美起来,让生活好起来。

一句句谆谆嘱咐,一项项政策措施,暖了心窝,绿了山坡。

今天的中国,森林覆盖率增至24.02%,城市建成区绿化覆盖率增至42.42%,经济林面积达7亿亩左右。2021年,经济林从业人员人均产值达1.9万元。

持之以恒推进国土绿化,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大。习近平总书记所着眼,始终是“人民”。

2018年5月18日召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记坦露心迹:

“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。”

“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间,都把这项工作作为一项重大工作来抓。”

福建长汀,濯濯童山如今满目青绿。历经二十三次春秋的那棵香樟树,根深叶茂。2000年,长汀建设河田世纪生态园。时任福建省省长习近平,捐来1000元钱,捐种一棵香樟,翌年10月到长汀,又为香樟挥锹培土。五赴长汀调研,多次指示批示,水土流失治理久久为功。

福建福州,满城榕树造福有福之州。“要多种榕树,体现榕城风貌和历史名城特点”,习近平同志大力推进“绿化福州”工作,带头植榕播绿。到2010年,全市人均公园绿地面积从1990年的3.7

平方米增加到11.15平方米。

从小村庄到中南海,从农村大队党支部书记到党的总书记,始终心系人民,扎根人民,永远和人民心贴心。

2015年春,植树前夕,习近平总书记明确指示:“是领导到群众中去,一起参加劳动,不是群众陪领导。”“地面不要刻意平整、修饰,坑坑洼洼、杂草丛生也不要紧,铁锹和水桶都用现成的。”“树种要根据规划和地块的实际需要选择,不要名贵苗木。”……

“一下车就拿把铁锹扛在肩头,谈笑风生地朝我们走来。”“总书记用铁锹的姿势特别娴熟。”“总书记一看就是干农活的老把式。”“总书记穿的衣裳领子都磨毛发白了。”“平易近人,问的聊的,都是咱们老百姓最关心的事。”一起植树的群众记忆犹新。

根之茂者其实遂,膏之沃者其光晔。

“我们的根扎在劳动人民之中。”习近平总书记说。

## “‘千年大计’,就要从‘千年秀林’开始”

在雄安新区,“千年秀林”正伴着“未来之城”拔节生长。

从开始谋划雄安新区,习近平总书记就强调要“坚持生态优先、绿色发展”。先植绿、后建城,成为雄安新区建设的新理念。

2017年11月,在位于河北省雄县雄州镇、容城县平王乡的大清河片林一区,建设者栽下新区第一批树苗。

2019年1月16日,习近平总书记来到这里,乘车穿行林区,察看林木长势。登上秀林驿站平台远眺,乔灌木高低错落,经济林生态林比肩而立。

望着一株株摇曳的小树苗,总书记说,“让它们跟着雄安新区一起慢慢生长。不要搞急就章,不要搞一时的形象工程。”“‘千年大计’,就要从‘千年秀林’开始,努力接续展开蓝绿交织、人与自然和谐相处的优美画卷。”

“我们对于时间的理解,不是以十年、百年为计,而是以百年、千年为计。”“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计,必须站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展。”既要只争朝夕,又要谋划长远,这是一个大党大国领袖的时间观、历史观。

从保护好历经千年风雨的天然林,到栽种下一棵棵小树苗,当代中国,写下浓墨重彩的绿色篇章。

海南热带雨林国家公园,山林葳蕤,盎然的绿扑面而来。2022年4月在海南考察,习近平总书记深入五指山片区。

“同行一公里,总书记的脚步放得很慢。”负责介绍的公园讲解员对一幕幕记得清晰,“他不时驻足观察周围的树木,聆听大自然的声音。”

“海南热带雨林不是光属于海南,是属于全国人民的,是属于地球的,是国宝。”“自然界的命运和人类息息相关。我们是在为历史、为民族做这件事。”习近平总书记目光深远。

(下转第二版)

# 凝心铸魂向复兴

## ——写在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之际

新华社记者 朱基钗 丁小溪 王子铭 高蕾

中国共产党人依靠学习走到今天,也必然依靠学习走向未来。

3月30日,中共中央政治局召开会议,决定从今年4月开始,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。当天下午,中共中央政治局就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行第四次集体学习,以此发挥示范作用,推动全党在主题教育中深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,打牢思想理论基础。

奔赴充满光荣和梦想的远征,新时代中国共产党人坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,向着全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

### 赢得胜利的思想密码——

### “拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在”

延安杨家岭,巍然矗立的中央大礼堂,历经岁月洗礼而愈显厚重。

礼堂内,条桌、木椅,一如当年模样。主席台上方的红色标语格外醒目:“在毛泽东的旗帜下胜利前进”。

70多年前,中国共产党首次在这座“自己修建的房子”里召开全国代表大会,将毛泽东思想写在了党的旗帜上,中国革命从此走上了胜利的轨道。

2022年10月27日,党的二十大大刚刚闭幕,习近平总书记带领新当选的二十届中央政治局常委来到这里,倾听历史的回响,感悟老一辈共产党人的奋斗初心、光荣传统。

在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,党的二十大将习近平新时代中国特色社会主义思想的新发展写入党章,光辉的旗帜闪耀出更加璀璨的真理之光,为新时代新征程提供强大指引。

没有革命的理论,就不会有革命的运动。“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。”

翻开风雷激荡的百年乐章,每在重大历史关头,总伴随着思想的飞跃,引领我们的事业不断从胜利走向新的胜利。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以巨大的政治智慧和理论勇气,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

从党的十九大、十九届六中全会以“十个明确”“十四条坚持”“十三个方面成就”概括这一光辉思想的主要内容,到党的二十大以“两个结合”“六个必须坚持”深刻阐述习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论和贯穿其中的立场观点方法……习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展,以原创性理论贡献标注了马克思主义发展的新高度,指引中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么

好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”

事实雄辩证明,新时代十年伟大变革,根本在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

2019年3月1日,习近平总书记为中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班亲授“第一课”,围绕学习贯彻党的创新理论展开:

“学习新时代中国特色社会主义思想,要深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义,深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。”

以科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理。这是中国共产党人始终走在时代前列的思想密码——

将习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章、载入宪法,作为党和国家必须长期坚持的指导思想,为强国建设、民族复兴提供行动指南;

以党的历史决议的方式,明确习近平新时代中国特色社会主义思想“是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华”,强调“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义;

在党的二十大报告中,设专章集中阐释“开辟马克思主义中国化时代化新境界”,要求全党把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步。这是中国共产党人依靠学习走向未来的理论自觉——

党的二十大提出,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,明确要求以县级以上领导干部为重点在全党深入开展主题教育;

党的二十届一中全会强调,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,要求把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程;

党的二十届二中全会明确,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要科学谋划、精心组织,强化理论学习和运用,取得实实在在的成效。

着眼全局,谋虑深远。

在以习近平同志为核心的党中央引领推动下,一项项全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,深入推进新时代党的建设的伟大工程,紧锣密鼓、大幕拉开。

### 一以贯之的思想洗礼——

### “每当党中央作出重大决策部署,我们就号召全党同志加强学习”

春风拂面,草木蔓发。中央党校主楼北广场,由马克思坐像和恩格斯立像组成的巨型雕像,沐浴在和煦暖阳中。

徜徉校园,红墙绿瓦间,拱形屋顶、黄砖贴面的党校礼堂,以其陕北窑洞式的建筑风格,诠释着我们党高度重视理论武装的鲜明基因。

(下转第三版)



据交通运输部长江三峡通航管理局消息,今年第一季度,三峡枢纽航运通过量3989.36万吨,同比增长22.08%,创投运以来一季度航运通过量最高纪录。图为船舶行驶在长江三峡湖北省宜昌市秭归县水域。 杨 东摄(人民图片)

## 西部陆海新通道铁海联运班列一季度发送集装箱货物量同比增11.7%

新华社南宁4月2日电(记者徐海涛)记者从中国铁路南宁局集团有限公司获悉,今年1月至3月,西部陆海新通道铁海联运班列发送集装箱货物19.1万标箱,同比增长11.7%。

据介绍,今年以来,西部陆海新通道班列线路越开越密。在全国铁路第二季度列车运行图调整中,新增新通道铁海联运班列4列,其中广西钦州港至四川成都北1列,广西钦

州港至湖南兴隆场3列,运行时间从3月31日18时开始生效,至此西部陆海新通道铁海联运图定班列已达16列。

新图实施后,广西玉林至铁山港线路货物列车将按90公里/小时快速运行,结合铁山港站的“路企直通”运输新模式,铁山港站接发车能力提升约20%,此举将进一步释放西部陆海新通道铁海联运效能。